

POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Téma: Rodina a její vliv na poruchy chování u dětí

Autorka: Kateřina Sihelníková

Oponent bakalářské práce: Mgr. Radek Stehlík

Bakalářská práce má 51 stran, další strany tvoří seznam použitých zdrojů a abstrakt. V úvodu se autorka zmiňuje, že cílem práce bylo nastínit ucelený pohled na rodinu a její vliv na dítě a poruchy chování. Vychází přitom z praxe v Dětském domově se školou, uvádí souvislosti patologického působení rodiny s poruchami chování u dětí a následným umístěním dítěte do náhradní rodinné péče. Dále autorka uvádí, že cílem bylo zdůraznit vlivy socializačního působení rodiny, nikoliv vlivy genetické.

Teoretická práce se nejprve věnuje charakteristice vývojového období školního věku. Není jasné, proč autorka neuvádí i charakteristiky předcházejících období, když je např. výzkumy doloženo, a vyplývá to i z literatury, kterou autorka použila, že vliv rodinného prostředí na poruchy chování dítěte je, do značné míry, významný již v předcházejících vývojových etapách. Dále se v práci autorka věnuje vývojovým obdobím z hlediska socializace, rodině je věnována samostatná kapitola. V ní autorka nejprve definuje rodinu a popisuje její vliv na vývoj dítěte. Zdůrazňuje význam dostatečné stimulace a důležitost jistoty a bezpečí, kapitola

Násilí v rodině pojednává o klíčové roli patologických vztahů v rodině pro vývoj násilného chování. Přes některá zpochybnitelná tvrzení, např. o větší citlivosti dívek a jejich „stahování

do sebe“ v období puberty, než je tomu u chlapců, práce pečlivě shrnuje odbornou problematiku. V kapitole o poruchách chování lze pochválit orientaci autorky v otázce interakce biologických a sociálních činitelů při vývoji poruch chování. Teoretickou práci autorka zakončuje diskuzí, ve které vyjadřuje k některým tématům, resp. zaujímá vlastní postoj k problematice, hovoří o nepopíratelnosti biologických vlivů, na jiném místě (48) usuzuje, že dítě vychovávané v harmonické rodině nebude mít problémy s chováním.

Takováto zobecnění, i přes ocenění snahy vyjádřit se k zjištěným teoretickým poznatkům, jsou však již problematická a příp. vyjádření by bylo vhodné v bakalářské práci opřít o citaci či závěr relevantního výzkumu. V této části se objevují drobné chyby formální, chybějící citace a překlep.

Práce shrnuje, až na uvedené výtky, poměrně pečlivě problematiku vlivu rodinného prostředí na poruchy chování.

Bakalářskou práci **doporučuji** k obhajobě.

Návrh na klasifikaci bakalářské práce: **velmi dobře**

V Českých Budějovicích dne: 28.5. 2007

